Frequently Asked Questions (FAQ)

Zinssatzswap

Das Schweizerische Rechnungslegungsgremium fir den 6ffentlichen Sektor SRS-CSPCP hat nachfol-
gende Frage zu Zinssatzswaps behandelt.

Frage
Wie bilanziert man Zinssatzswaps?

Antwort

A Zinssatzswaps werden regelmassig zu Absicherungszwecken abgeschlossen, um bspw. eine vari-
able Verzinsung eines aufgenommenen Darlehens (Grundgeschéaft) in eine fixe Verzinsung umzu-
wandeln. Es handelt sich um derivative Finanzinstrumente.

B Diese FAQ bezieht sich lediglich auf Zinssatzswaps im Zusammenhang mit aufgenommenen Dar-
lehen.

C Die Verbuchung unterscheidet sich nach dem Haltezweck. Dabei wird unterschieden zwischen ei-
nem Instrument zur Absicherung gegen Zinsrisiken und einen Instrument nicht zur Absicherung.
Damit der Swap als Absicherungsinstrument behandelt werden kann, missen folgende Voraus-
setzungen kumulativ erfillt sein:

- Darlehen und Swap sind Uber die identische Hohe abgeschlossen worden.
- Die Laufzeit beider Vertrage stimmt tberein.

- Die Zinstermine sind identisch.

- Die ausgetauschte Zinsbasis ist identisch.

Ausserdem ist noch eine Dokumentation zu fihren, die die Absicherungsstrategie festhalt.

D Der Marktwert des Swaps ergibt sich durch die Diskontierung der Ein- und Auszahlungen auf den
Bewertungsstichtag. Zum Zeitpunkt des Abschlusses des Swaps ist der Marktwert regelmassig
Null. Die Marktwerte bzw. Wiederbeschaffungswerte zum Stichtag kénnen bei der ausgebenden
Bank abgefragt werden.

E Swaps sind zu bilanzieren und regelmdssig zu bewerten. Positive Wiederbeschaffungswerte aus
Marktwertbewertung sind in der Bilanz in der Konten 1026 , Kurzfristige derivative Finanzinstru-
mente"™ und negative Wiederbeschaffungswerte in der Konten 2016 «Kurzfristige derivative Finan-
zinstrumente» auszuweisen.

F Variante: Absicherung

Sind die Voraussetzungen als Einstufung als Absicherungsinstrument (Ziffer C) erfillt, darf der
Zinssatzswap Uber seine Laufzeit erfolgsneutral gebucht werden.

D.h. die Marktwertveranderung wird jahrlich anhand der Differenz zwischen dem Wiederbeschaf-
fungswert des Vorjahres und dem aktuellen Wiederbeschaffungswert ermittelt und erfolgsneutral
im Konto 2961 «Marktwertreserve auf Finanzinstrumenten» ausgewiesen.

Am Ende der Laufzeit ist die Marktwertreserve auf Finanzinstrumenten (Konto 2961) wieder aus-
geglichen.

Der Zinsaufwand des Grundgeschafts wird zum fixen Zins ausgewiesen.
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Im Anhang sind neben Informationen zur Absicherungsstrategie, ausserdem Eckwerte zu den ein-

zelnen Vertragen offenzulegen, hierzu zahlen:

- Art des Swaps

- Laufzeit

- Getauschte fixe und variable Zinssatze

- Nominalwert des Abschlussbetrages
- Marktwert des Swaps zum Stichtag

Beispiel: Absicherung

Aufnahme eines Darlehens iHv 100 zum 01.01.x1 Uber eine Laufzeit von drei Jahren. Das Darlehen
muss am Ende der Laufzeit zuriickgezahlt werden. Der Zinssatz ist variabel und entspricht dem
SARON-Satz. Der Swap ist Uber die gleiche Laufzeit und den gleichen Grundbetrag abgeschlossen.
Dabei wird der SARON-Zins in eine fixe Verzinsung von 3% umgetauscht.

01.01.x1 31.12.x1 31.12.x2 31.12.x3
SARON 3% 2% 4.5% 4%
Marktwert SWAP 0 -2 +1 0
Darlehenssaldo in 100 100 100 -
der Bilanz
Zinsaufwand des - 3 3 3
Grundgeschafts in
der Erfolgsrechnung
Buchungssatze:
Vorgang Verbuchung
Soll Haben Betrag
01.01.x1:
Vertragsabschluss 1002 Bank 2064 Darlehen 100 | Anschaffungs-
des Darlehens kosten
31.12.x1:
Zinszahlung 3401 Verzinsung Fi- | 1002 Bank 3 | Fixer Zins
nanzverbindlichkei-
ten
Negativer Wieder- 2961 Reserve aus 2016 Derivative 2 | Marktwert
beschaffungswert Absicherungsge- Finanzinstrumente SWAP
aus Marktwertbe- schaften
wertung
31.12.x2:
Zinszahlung 3401 Verzinsung Fi- | 1002 Bank 3 | Fixer Zins
nanzverbindlichkei-
ten
Ausbuchung negati- | 2016 Derivative Fi- 2961 Reserve aus 2 | Marktwert
ver Wiederbeschaf- | nanzinstrumente Absicherungsge- SWAP Vorjahr
fungswert Vorjahr schaften
Positiver Wiederbe- | 1026 Kurzfristige 2961 Reserve aus 1 | Marktwert
schaffungswert aus | derivative Finanzin- | Absicherungsge- SWAP
Marktwertbewer- strumente schaften
tung
Umgliederung Dar- 2064 Darlehen 2014 Kurzfristiger 100 | Anschaffungs-
lehen von lang- in Anteil langfristiger kosten
kurzfristig Verbindlichkeiten
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31.12.x3:

Zinszahlung 3401 Verzinsung Fi- |1002 Bank 3| Fixer Zins
nanzverbindlichkeiten

Ausbuchung positiver | 2961 Reserve aus Ab-|1026 Kurzfristige de- 1 [ Marktwert SWAP
Wiederbeschaffungs- |sicherungsgeschaften |rivative Finanzinstru- Vorjahr

wert Vorjahr mente

Rickzahlung des 2014 Kurzfristiger 1002 Bank 100 | Anschaffungs-
Darlehens Anteil langfristiger kosten

Verbindlichkeiten

Variante: keine Absicherung

Ist die Voraussetzung als Einstufung als Absicherungsinstrument (Ziffer C) nicht erftllt oder wird
auf die Verbuchung als Absicherungsinstrument verzichtet (Ziffer E), ist der Zinssatzswap Uber
seine Laufzeit erfolgswirksam zu buchen.

D.h. die Marktwertveranderung wird jahrlich anhand der Differenz zwischen dem Wiederbeschaf-
fungswert des Vorjahres und dem aktuellen Wiederbeschaffungswert ermittelt und erfolgswirksam
bei positiven Veranderungen im Konto 4440 «Marktwertanpassungen Wertschriften» bzw. bei ne-
gativen im Konto 3440 «Wertberichtigungen auf Finanzanlagen FV» ausgewiesen.

Der Zinsaufwand des Grundgeschafts wird zum jeweiligen variablen Zins ausgewiesen. Die aus dem
Swap zu zahlende Verpflichtung wird separat als Zinsaufwand (variabler Zins ist tiefer als der fixe
Zins) bzw. Zinsertrag (variabler Zins ist héher als der fixe Zins) ausgewiesen.

Beispiel: keine Absicherung

Aufnahme eines rollierenden Darlehens iHv 100 zum 01.01.x1 Uber eine Laufzeit von 3 Jahren. Das
Darlehen muss am Ende der Laufzeit zurtickgezahlt werden. Der Zinssatz ist variabel und entspricht
dem SARON-Satz. Der Swap ist Uber den gleichen Grundbetrag abgeschlossen, aber ist jahrlich
rollierend. Dabei wird der SARON-Zins in eine fixe Verzinsung von 3% umgetauscht.

01.01.x1 31.12.x1 31.12.x2 31.12.x3
SARON 3% 2% 4.5% 4%
Marktwert SWAP 0 -2 +1 0
Darlehenssaldo in 100 100 100 -
der Bilanz
Zinsaufwand des - 2 4.5 4
Grundgeschafts in
der Erfolgsrechnung
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Buchungssatze:

Vorgang Verbuchung
Soll Haben Betrag
01.01.x1:
Vertragsabschluss 1002 Bank 2064 Darlehen 100 | Anschaffungs-
des Darlehens kosten
31.12.x1:
Zinszahlung 3401 Verzinsung Fi- |1002 Bank 2| Variabler Zins
nanzverbindlichkei-
ten
Swapzahlung 3409 Ubrige Passiv- |1002 Bank 1 | Differenz zwi-
zinsen schen variablen
und fixen Zins
Negativer Wiederbe- |3440 Wertberichti- 2016 Derivative 2| Marktwert SWAP
schaffungswert aus |gungen auf Finanzan- | Finanzinstrumente
Marktwertbewertung |lagen FV
31.12.x2:
Zinszahlung 3406 Verzinsung Fi- |1002 Bank 4.5|Variabler Zins
nanzverbindlichkeiten
Swapzahlung 1002 Bank 4409 Ubrige Zinsen 1.5 | Differenz zwi-
von Finanzvermégen schen variablen
und fixen Zins
Ausbuchung negati- |2016 Derivative Fi- 4440 Marktwertan- 2| Marktwert SWAP
ver Wiederbeschaf- |nanzinstrumente passungen Wert- Vorjahr
fungswert Vorjahr schriften
Positiver Wiederbe- |1026 Kurzfristige de- |4440 Marktwertan- 1 | Marktwert SWAP
schaffungswert aus |rivative Finanzinstru- |passungen Wert-
Marktwertbewertung | mente schriften
Umgliederung Darle- |2064 Darlehen 2014 Kurzfristiger 100 | Anschaffungs-
hen von lang- in Anteil langfristiger kosten
kurzfristig Verbindlichkeiten
31.12.x3:
Zinszahlung 3401 Verzinsung Fi- 1002 Bank 4 |Variabler Zins
nanzverbindlichkei-
ten
Swapzahlung 1002 Bank 4409 Ubrige Zinsen 1 | Differenz zwi-
von Finanzvermégen schen variablen
und fixen Zins
Ausbuchung positiver | 3440 Wertberichti- 1026 Kurzfristige de- 1| Marktwert SWAP
Wiederbeschaffungs- | gungen auf Finanzan- |rivative Finanzinstru- Vorjahr
wert Vorjahr lagen FV mente
Rickzahlung des 2014 Kurzfristiger 1002 Bank 100 | Anschaffungs-
Darlehens Anteil langfristiger kosten
Verbindlichkeiten
Beide Varianten sind IPSAS-konform.
Lausanne, 23.09.2021
23.09.2021 WWW.srs-cspcp.ch 4/ 4




